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Οι απόκρυφες επιστήμες και η μαγεία

Η κληρονομιά που οι Βυζαντινοί δέχθηκαν από τους Έλληνες επεκτείνεται και στις 
απόκρυφες επιστήμες, στη μαγεία και την αλχημεία, οι οποίες κατά κανόνα 
συνοδεύουν τις μαθηματικές επιστήμες. Ο Μιχαήλ Ψελλός και ο Νικηφόρος 
Βλεμμύδης είναι πολύ γνωστοί για τις αλχημιστικές τους ενασχολήσεις.[60]

Η συλλογιστική που έχει συνδεθεί με τη μαγεία δεν απούσιαζε από τη βυζαντινή 
σκέψη.[61] Η ανάπτυξή της ενθαρρύνονταν ακόμα και από τα υψηλά στρώματα 
της Βυζαντινής κοινωνίας. Στο Υπόμνημα του στο Περί ενυπνίων του Συνεσίου, ο 
Νικηφόρος Γρηγοράς αναφέρεται εκτεταμένως στην θεωρία και την πρακτική της 
μαγείας της εποχής του.[62]
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Ο Μιχαήλ Ψελλός δε, έφτασε στο σημείο να κατηγορήσει ακόμα και μέλη της 
Εκκλησίας ότι δεν τους ήταν ξένες τέτοιες πρακτικές. Βέβαια οι κατηγορίες αυτές 
δεν φαίνεται να ευσταθούν, αφήνουν όμως να διαφανεί ότι η λαϊκή δεισιδαιμονία 
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δεν είχε εξαλειφθεί. Ο Ψελλός κατηγόρησε τους δύο Πατριάρχες, τον Ιωάννη 
Ξιφιλίνο και τον Μιχαήλ Κηρουλάριο, ότι είχαν ασκήσει αποκρυφισμό. Σύμφωνα με 
τον Ψελλό, ο Πατριάρχης Ξιφιλίνος είχε κάνει μία σύνθεση μεταξύ της 
Αριστοτελικής φιλοσοφία του Χριστιανικού δόγματος και της Ανατολικής μαγείας 
και αστρολογίας.[63] Ο δε Πατριάρχης Κηρουλάριος κατηγορήθηκε από τον 
Ψελλό, ότι ήταν οπαδός της αστρολογίας και των απόκρυφων επιστημών, και 
επίσης ότι καταπιάστηκε με τη Θεουργία.[64]

Ο Πατριάρχης Κάλλιστος (1363) κατηγόρησε δικαιολογημένα τον Γρηγορά, ότι 
ασχολήθηκε με προφητείες και ερμηνείες ονείρων, και αναφέρει επίσης το γεγονός 
ότι οι μαθητές του εκαυχούντο ότι δίπλα στον Γρηγορά απέκτησαν τη δύναμη να 
προλέγουν το μέλλον.[65] Ο Νικόλαος Καβάσιλας (1322-1392ca.) επίσης, άσκησε 
κριτική στο ενδιαφέρον που έδειξε ο Νικηφόρος Γρηγοράς για τους Χαλδαϊκούς 
Χρησμούς και τις απόκρυφες επιστήμες της ύστατης αρχαιότητας.[66] Γενικά, 
οτιδήποτε άγγιζε το χώρο του μυστηρίου γοήτευε τους Βυζαντινούς.

Συμπέρασμα

Συμπερασματικά, ο τρόπος με τον οποίο πολλοί Βυζαντινοί διανοούμενοι 
εξελάμβαναν την αξία και τον ρόλο των επιστημών θα μπορούσε να περιγράφει ως 
εξής: Απέδιδαν σε αυτές ένα ρόλο καθαρά θεωρητικό και «μυστικό», βασισμένο 
στη νεοπλατωνική φιλοσοφία της ύστατης αρχαιότητας. Επ’ αυτού του ζητήματος, 
κατά τον 14° αιώνα, δεν φαίνεται εμφανίζεται καμία επαναστατική θέση ικανή να 
μεταβάλει τη σχετική οπτική των στοιχείων που συνέθεταν την αρχαία αντίληψη 
του κόσμου. Στην πραγματικότητα δεν φαίνεται να υπάρχει ουσιαστική αποκοπή 
από τον τρόπο με τον οποίο γινόταν αντιληπτή η επιστήμη κατά την ελληνιστική 
και Ρωμαϊκή εποχή, ούτε μία επανεξέταση των γνώσεων του παρελθόντος υπό νέες 
προοπτικές.

Ο δρόμος που ακολούθησαν πολλοί διανοούμενοι του 14ου αιώνα ήταν η υιοθέτηση 
της αρχαίας και κυρίως της νεοπλατωνικής σκέψης, η οποία ήταν άλλοτε λογική, 
άλλοτε δε «παράλογη» και «αποκρυφιστική», με την προοπτική να την 
εναρμονίσουν με την Ορθόδοξη Χριστιανική θρησκεία.
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